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Kryptologie

Algorithmische Bescheibung
der PORTA-Chiffre
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Bezeichnungen

Seiz ={s,...,.1} das Alphabet.

Der Schlusseld k) 0 S(Z) x ! besteht aus einem (notpermutierten) Primaralphabet und einem

Kennwortk = (ky,..-K_1) U 5!,

Die Verschlisselungsfunktion wird so bezeichnet:

fc,k: 2 L2

Spezialfall

fe  ist die BELASO-Chiffre mit Schltissk] wenn mite [J S(Z) die identische Permutation bezeichnet

wird.

Die Alphabet-Tafel

... hat dann die Gestalt

mitt, = o(s) fur 0<i<I-1.
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Die Verschlusselungsfunktion

Wird ein Texta = (ay,a;,a5,...) 3" verschlusselt, so muss man den Geheimtextbuchstaben

Gi = torq = OlSpeg) =0 +S9)

[Summe irZ/nZ]
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zum Klartextbuchstabes in Zeilep und Spaltey ablesen mit
=5y k=t=0g), =0k

Also ist
¢ =o(a + o }(k)),

wobei die Summe iZ/nZ zu bilden ist.

Mit dieser Uberlegung ist gezeigt, wolfgidie monoalphabetische Verschlisselung hezeichnet:

Satz.Die PORTA-Chiffrd ;| ist die Kompositiorg»Uberchiffrierunge) der
BELASO-Verschlusselurfg,. - wobeik' = fc'l(k) - mit der monoalphabetischen Verschliisselung
f .

o

fc,k = fc ° fs,k"

Algorithmus

Daraus ergibt sich der folgende Algorithmus:

1. Bilde k' =f;}(K), alsok' = o"}(k) fur 0<i <.
2. Addierea mit dem periodisch verlangert&hin Z/nZ, Ergebnis 0 3; alsobj =a + k'j mod!”
3. Bildec=f (b) O ="; alsoc; = o(by).

Das entsprechende Perl-Programm gtédnt das passende zur Entschlisseloieg
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